

R. I. P.
DON FRANCISCO ROYO MOLINS
DEL COMERCIO
Falleció el 8 del actual, a las dos de la tarde
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados viuda doña Antonia Andrés Jiménez, hermanos Federico, Joaquina Desamparados, José, Francisca, Angel y Adela; hermanos políticos Joaquín Vidal, Rafael Luca, Jesús Gil Calpe y Teresa Andrés; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida les ruegan se tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde, a las cinco, desde la Facultad de Medicina (Guillem de Castro), hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Crónica de Madrid

La muerte de Granero

Cuando entregó Valencia a ese torero que acaba de morir destrozado por un toro en la plaza, este pueblo, que hasta en sus más bárbaras aficiones es artista, midió espiritualmente a Granero en muy pocas horas. Supo que era un hombre cultivado, que adoraba la música, que tocaba el violín de una manera prodigiosa, que buscaba el dinero de los toros, no tanto por sus ansias de matador como por el afán, infundible, de buscar un refugio decoroso a su familia, para dedicarse él por entero al estudio y a la dulce bohemia de los que no necesitan de las doradas fecundidades de su arte, para comer bien todos los días.

Madrid recibió con entusiasmo a Granero; le llamó en seguida fenómeno y astro, le rodeó de atenciones y recogió cuidadosamente las excelencias de su fina sensibilidad artística. No; no era un torero vulgar; no era un mozo de la dehesa. Se le admiró, se le abrieron los brazos, se obligó a los empresarios a que le pagaran lo que merecía; no se le escatimó ni el dinero ni el entusiasmo. Cuando Valencia entregó a ese torero, ante cuyo cadáver ha desfallecido hoy medio Madrid, cuya figura en la plaza, era ya modelo de escultores y motivo de crónicas luminosas, este pueblo le rindió honores extraordinarios y le hizo torero nacional. Pero, este pueblo que es artista, hasta en sus más bárbaras aficiones, que rodea la fiesta de toros de una aureola brillante, que pide para ella el mejor y el más joven rebullir de la sangre española, sin duda porque no ha penetrado en la triste filosofía de la vida, honra y preza de nuestro desprestigio en el extranjero, no tiene nada que ver con la afición a la «afición», manóje de brutalidades personalizadas, que componen algunos apoderados, algunos periodistas, algunos amigos de toreros y casi todos los que hablan de toros más de media hora al día.

La afición es una mala vergüenza. Pide toreros, los pide buenos, valientes, originales; y cuando los tiene, pide que se acerquen al toro, más y más y más, hasta que el toro los voltee y los mata. Pide buenos toreros para tener el gusto de verlos morir. La afición, repugna. Yo, si fuera posible, obligaría a que la lidiasen una buena tarde, para acabar solemnemente con ella. Y con templanza con gusto el descabello o pedría que clavaran el estoque hasta la cruz. Porque la afición, que no forman, precisamente, los aficionados a las corridas de toros, sino los que viven de las corridas de toros, los que roban a los toreros, los que los explotan, llámanse prestamistas, empresarios, apoderados.

Los reos de Sabadell

Protestas enérgicas, súplicas humanitarias, solicitudes razonadas... todo ha sido inútil. La justicia oficial ha sacrificado a los obreros Sabater, Marfí Colomer y Algimira.

La vida humana, lo más sagrado, continúa en nuestra nación sometida a la apreciación de unos cuantos señores, de unos gobernantes que frecuentemente desconocen la realidad y obran movidos por el prejuicio.

La pena de muerte, como suprema medida de ejemplaridad es perfectamente inútil. Es, pues, inicua, es una crueldad inconcebible.

Lo es más todavía, si se piensa que ha desaparecido en otros países. De suerte que un hombre puede conservar o no su vida, según el punto en donde cometa el delito.

Es, por otra parte, algo que llena de pesadumbre el corazón y subleva el ánimo, si se tiene en cuenta que todo hombre, por muy altas que sean sus virtudes morales y sus facultades intelectuales hállese siempre expuesto a error. Y sea cual fuere su grado de equanimidad, no ha de ser ella tan arrojada, tan completa, tan constante, que no pueda en cualquier momento de la vida desvanecerse al peso de circunstancias objetivas ó mediante los frecuentes cambios a que está sujeta la naturaleza humana. Así vemos cómo no por hechos que parecen análogos, a veces idénticos en cuanto a su magnitud definitiva, se indulta a unos condenados mientras a otros se les arrebató la vida.

Si otras razones no abonasen nuestra protesta, bastaría el reconocimiento de cualquier error, de uno sólo—y los hay en gran número—para borrar del Código semejante pena.

No queremos ni siquiera analizar estos casos concretos de los desdichados reos de Sabadell ni las circunstancias que hayan in-

Los reos de Sabadell

fluído para negarles el indulto, mientras se concedía a otros. Creemos, sin embargo, que los mismos crimenes, cometidos en otra época, hubieran hallado mejor dispuestos a los gobernantes.

¿Y no es también irritante el hecho de que se mate—se mate oficialmente, irrimediamente—no, según los estados de la opinión? No, no hay razón alguna que aconseje la ejecución de la pena de muerte, que es una horrible iniquidad imputable, sobre todo, a los pueblos que la consenten.

EL PUEBLO, fiel a sus arraigadas convicciones, protesta contra ese acto macabro realizado en la cárcel de Barcelona y desea vivamente que un fuerte movimiento nacional arranque del Código esa pena inhumana.

La cogida y muerte de MANUEL GRANERO

Hoy se pondrá a la venta la popular revista madrileña

Mundo Gráfico

con extensa y detallada información de la cogida y muerte de este infortunado

: : : diestro

Juegos florales en Burjasot

Esta noche se celebrarán en Burjasot los Juegos Florales organizados por aquella Juventud de Unión Republicana.

Se ha presentado muchos y valiosos trabajos literarios.

Actuó de mantenedor nuestro compañero Marco Miranda.

PROPAGANDAS CON KILOMÉTRICO

Los liberales en Alicante

Liberalismo con guardapolvo y atamantas; liberalismo de viaje, con parada y fonda. ¡Señores viajeros de la coalición liberal, al tren! ¡A Bilbao, por Miranda! ¡A Alicante, por la Encina! ¡Cambio de trenes para el banco azul! Liberalismo de coche-cama y kilométrico. Infatigable liberalismo ferroviario, viajante y navegante. ¡Del muelle de Ripa, al paseo de los Mártires! ¡De la vía al Pesteque! Liberalismo infalible para curar todas las dolencias constitucionales. Magnífico elixir para legalizar la vida de los sindicatos: Verdadero ungüento para sanear la Hacienda nacional. Jarabe antimilitarista, antiaguerrero, antimarxista. Esencias de protectorado. Único remedio para la tragedia social. ¡Libertad en pidióras! ¡Derecho en cantidad suficiente! ¡Justicia para tomar a cucharadas! ¡Democracia en sellos! ¡Agítense todo antes de usarlo! ¡Quién quiere otro! ¡Me juego el caballo, el gramófono y el coche con quien niegue la virtud de estos remedios liberales, democráticos, reformistas, gassetistas y zamoristas!

Después del acto liberal de Bilbao—en el que sólo destacó el señor Alba su concreto discurso hacendístico entre los camelos oratorios de don Melquíades y Allucemas—las izquierdas monárquicas de la coalición han ido a parar a Alicante, donde el señor García Prieto ha presidido un banquete de quinientos comensales. Uno de ellos era el señor Francos Rodríguez, a quien los organizadores del acto consideraron con potencia digestiva igual a la de doce comensales.

Después de comer se sintieron algunos de los prohombres liberales poseídos de ese divino don de la elocuencia y pronunciaron discursos maravillosos. Evocaron a hombres admirables, a los que en aquella tierra murieron por la libertad; a Maimonave, el austero ministro de la República, cuyo nombre se manchaba en los labios que lo pronunciaron; a Canalejas, que ha dejado en la tierra alicantina una triste herencia de reaccionarios, de liberales congregantes, de demócratas con escapulario.

Habló Ruiz Valarino, el cacique máximo de la provincia de Alicante, amparador de impudencias inconcebibles. Hace algunos años, un policía mató, en Alicante, a un muchacho de la Juventud Republicana. Se simuló un suicidio, pero la casualidad puso en las manos de los jóvenes republicanos alicantinos, las pruebas del crimen. El policía fue absuelto. Era un protegido, algo más, sin duda, de Ruiz Valarino. Hubo en Alicante tres días de revueltas, de pedradas y de tiros, y sin la rectitud de un juez, que puso la justicia por encima de las influencias valarínistas, la persecución de que se hizo objeto a los amigos del joven asesinado, hubiese tenido los caracteres de una «razzía». Al discurso de Ruiz Valarino en Alicante, ponemos como apéndice este recuerdo triste de la muerte del joven Ayela.

Habló Rojas, otro cacique liberal, diputado varias veces, ex alcalde, ex director de Prisiones, ex gobernador. Alfonso de Rojas es un hombre que tiene a gala no haber estudiado jamás. Su gestión al frente del Ayuntamiento alicantino se recuerda con vergüenza. Sus procedimientos electorales son lo más bajo y sucio de su baja y sucia política.

Habló Francos Rodríguez, campeón gastronómico, diputado por Alicante, ex ministro, ex rector de «Las Dominicales», del «Libre Pensamiento».

Rojas y Francos representan en Cortes a Alicante, pero siendo ministro de Gracia y Justicia el segundo y director de Prisiones el primero, en Alicante, se aplicó a «Pelotobola» la pena de muerte, sin que nada hicieran aquellos por evitarlo. Todo Alicante pidió el indulto; todo Alicante, menos sus diputados, que debieron haberlo conseguido.

Y cuando la vida comercial de Alicante languidece, y su riqueza vinícola recibe el golpe mortal del cierre de la exportación, los dos diputados liberales por Alicante nada hacen en su defensa.

No han dicho nada los liberales en Alicante. Pero, aunque lo hubiesen dicho, ninguna eficacia tendrían sus palabras. Porque los hechos son más elocuentes y en Alicante se juzga a los liberales por su obra. Tienen mayorías en la Diputación y en el Ayuntamiento. ¿Cómo han administrado sus haciendas? ¿Qué obra de cultura, de libertad, han realizado?

Veamos la Diputación, en la que están representados los republicanos desde las últimas elecciones tan sólo porque las caciquerías liberales han impedido hasta ahora una intervención fiscalizadora.

La Diputación de Alicante lo debe todo, hasta la casa que ocupa, de donde ha sido desahuciada varias veces. Gobernando los liberales de Ruiz Valarino, de Rojas, de Francos y de Allucemas, la diputación abrió las puertas de la Casa de Beneficencia y lanzó a la mendicidad callejera a los niños y ancianos allí recluidos, porque no «podía darles de comer». La caridad popular libró del hambre a aquellos desgraciados abandonados y lanzó a la miseria por la Diputación, gobernada por liberales. Es la misma Diputación que se opuso a las invitaciones de Valencia para constituir la mancomunidad, porque teme la influencia renovadora y republicana de Valencia.

Los liberales del Ayuntamiento alicantino son otra cosa. Hacen lo que quiere el Abad de aquella Colegiata; asisten a las procesiones, a las ceremonias clericales y regalan a los jesuitas una plaza pública.

Son los continuadores del anticlericalismo de Carratejas y de Francos.

¡Liberales de triduo y de rogativa! ¡Liberales de cirio y de hisopo! ¡Magnífica coalición liberal bajo la advocación de la Santa Faz!

Ponemos estos breves comentarios al acto liberal de Alicante con un noble propósito. Desde hace muchos años son poder en Alicante los liberales. ¿Por qué no inician allí, desde la diputación y el Ayuntamiento, una obra verdaderamente liberal, que justifique sus discursos, sus banquetes y sus viajes? Háganlo, si son verdaderamente liberales.

Pero en Alicante, sólo los republicanos mantienen la tradición liberal de aquel pueblo hermano.

CARLOS ESPLA.

PARA «EL PUEBLO»

Unamuno en el Senado

Ya sabrán por qué lo digo. Las noticias de dicharachos, insultos, guapezas, desafíos, agresiones, corren veloces, son el rayo mismo. Aun los que no hayan leído «El Cristo de Velázquez», «Paz en la guerra», el estudio sobre el «Quijote», «Mi infancia» y muchos otros libros, novelas, pedagogía, versos del señor Unamuno, de seguro que saben de la agresión de que fue víctima en el Senado de Madrid la ciudad de Salamanca.

¿La ciudad de Salamanca? Sí, sí; la ciudad de Salamanca más obligada que otra alguna a velar por su honra, cual dama del teatro antiguo.

Salamanca—dígamoslo en redondo—no merece continuar siendo asiento de la Universidad. Tróquela en cuartel, en casino, en cualquier cosa, y suprimase esa Universidad.

Pedimos más que el señor Sánchez, que no sabemos si es catadrático (puede ser que lo sea) de la Universidad de Salamanca; pedimos con él que Unamuno no sea rector y, además, que sea trasladado y que se suprima la Universidad y convierta el edificio en cuartel o en cuartelillo de la guardia civil, en recuerdo de la memorable hazaña de 1903.

Ni la Universidad ha influido en Salamanca educativa y éticamente ni la ciudad merece conservar la antigua Universidad, que va a doctorar a Santa Teresa.

La representación parlamentaria de Salamanca es trunfante. El diputado tiene el otro día un incidente con Guerra del Río y el senador pone a Unamuno, sin que la presidencia de la todavía llamada Alta Cámara defendiera a un ausente, como digan dueñas, Le retó, le insultó y aludió a agresiones y retos anteriores. ¿Qué pasó? El «A B C», que se creyó obligado a defender al señor Unamuno de insultos que no se le dirigieron y de agresiones que no sufrió en Madrid, en los mentideros de la corte, cuenta que por haber Unamuno combatido a los conservadores, el senador por Salamanca le cogió por las solapas, le zarandó a su talento y le retó a una controversia. El senador probaría la consistencia del paño y la probidad profesional del sastre que hiciera a Unamuno la cazadora de autos; lo que no demostró con el zarandeo es que los conservadores españoles sean mejores de lo que Unamuno escribiera.

Ignorábamos lo que notifica «A B C». En los mentideros de Madrid nadie hubiera osado a hacer lo que en la tranquila Salamanca hizo el senador. Unamuno, que desde el día que fue a palacio emplea la pluma en defender o en atacar a los republicanos y a los jóvenes que insulta llamándolos mozos del partido ha tenido, como suele decirse, la criada respondona.

Hago al ilustre profesor de Salamanca, honra y preza de aquella Universidad, una advertencia, no un reproche.

El republicano español tiene las espaldas anchas, el corazón grande y la conciencia tranquila, y gusta siempre, aunque se le censure, de la controversia, la oposición, la claridad y la responsabilidad. Para nosotros nada es indiscutible, irresponsable, nunca es combatible la censura.

Entonces—se nos dirá—estuvo en su derecho el senador que discutió a Unamuno. ¿Y quién lo niega? No lo ponemos en duda. Lo que dudamos es de que se le discutiera. Unamuno, como todo hombre, como todo ser individual ó colectivo, como toda institución, es discutible. El crítico puede discutirlo como escritor; el pedagogo, como profesor; el hebraísta, como catadrático de griego; el político, como hombre público. Todos podemos discutirle; pero retar, amenazar, agraviar de palabra, ahora, antes de obrar, no es discutir. Es todo lo contrario.

ROBERTO CASTROVIDO.

La repatriación de tropas

Mañana llegará a Valencia la ambulancia de Sanidad.

Se han recibido noticias de Melilla que dicen haber embarcado a bordo del vapor «Menorquina», la ambulancia del Cuerpo de Sanidad de Valencia, que llegará a nuestro puerto mañana por la tarde.

La ambulancia valenciana ha asistido a todas las operaciones, distinguiéndose por su heroico comportamiento en la prestación de sus servicios, dentro de la línea de fuego.

El batallón de Tetuán regresa a Castellón.

Castellón.—Confirmada oficialmente la repatriación del batallón expedicionario del regimiento de Tetuán, embarcado en Melilla hoy miércoles, desembarcando en este puerto el viernes.

Hoy se reanuda el Ayuntamiento para acordar el reintegro y festejos.

En toda la ciudad reina gran regocijo. Se calcula que asistirán más de 20 músicos.

El entierro de Manuel Granero

Valencia rindió ayer al infortunado torero un homenaje de piedad y cariño sin precedentes

El sentimiento popular

La llegada del expreso fué acogida con rumores de expectación, precipitándose la gente hacia el interior de los coches.

Descendieron del sleeping el padre y la hermana de Granero y la esposa del señor Juliá, que fueron objeto de expresivas muestras de dolor. Acogidos subieron a un auto y marcháronse a su domicilio.

Fueron sacadas primero las coronas, en número de 52 y seguidamente el féretro, hermosa caja de caoba con frisos de plata. El público se descubrió profundamente emocionado, y fué tarea impropia el poder salir de la estación. Por fin, ya en la plazuela y ofreciéndose a los acompañantes venidos de Madrid, un espectáculo imponente, se organizó la triste comitiva para dirigirse a la calle de Martínez Cubells. Iban las coronas, llevándolas dos individuos cada una y a continuación el cadáver, que fué conducido a hombros por Blanquet, Ortells, Galea, Barana, Rufaito, Gallardito, Alpagaterito y Finanzas. Los balcones y azoteas, los terrados, las nayas de la plaza de Toros, todo estaba invadido. La aglomeración era tal, que se dificultaba el paso a los portadores de Granero.

En el trayecto por las calles de Játiva y Pi y Margall la multitud dió manifestaciones de dolor.

Desde el fondo de un tranvía fué impresionada una película cuando el féretro se hallaba frente al café Gran Peña. La calle del Pintor Martínez Cubells hallábase abarrotada de público. En el corto trayecto que media de la estación al domicilio de Granero no bajarían de 25.000 personas las que invadían la carrera.

La capilla ardiente

Al llegar al domicilio de Manuel Granero, su hermana Consuelo mostró deseos de que el cadáver fuese depositado por unas horas en la habitación del torero. Ello presentaba inconvenientes difíciles de salvar, entre otros la estrechez de la escalera para una caja tan grande, siendo preciso desistir.

En el portal fué despedido el féretro, desarrollándose entre la familia y amigos del finado, una escena dolorosísima.

Inmediatamente fué colocado el féretro sobre el túmulo erigido en el centro de la sala del Club Granero, convertido en capilla ardiente.

Poco después de las once empezó el desfile del público, que tenía acceso por la calle de Pi y Margall, formándose colas de miles de personas para ver el cadáver, especialmente mujeres, obreritas que acudieron en proporción enorme.

El rostro de Manuel Granero aparecía envuelto en un sudario que le cubría la parte derecha y el ojo derecho. El ojo izquierdo, desmesuradamente abierto, hacía más impresionante la cara deformada, hinchada.

No son para dichos los comentarios que se oía a medida que la muchedumbre salía de ver el cadáver: frases de amargura, interpretaciones acerca de cómo cogió el toro a Granero y palabras lamentando lo horroroso de la desgracia.

La comitiva fúnebre

A las cinco menos veinte empezó a organizarse la comitiva, formando a la cabeza de la misma una sección de la guardia municipal montada, que cumplió la difícil tarea de abrir paso a la comitiva. Una masa compacta ocupaba las calles y se esforzaba, apretujándose por dejar un estrecho callejón por el que pudieran pasar cuantos formaban el cortejo fúnebre del malogrado Granero.

Tras de la guardia municipal de escolta iban niños de los asilos de Valencia y los viejos de las Hermandades de los pobres. Después, formando interminable fila, más de 150 coronas y pensamientos, ofrecidas al amigo querido ó al torero artista por los buenos amigos que deja y que profesaban a Granero entrañable amistad.

El féretro, riquísimo, de caoba, con grandes broches de plata rebujada, era llevado a hombros de Vaquerito, Lapisera, Andrésito, Martincho, Rubio, Carranza, Rodalito, Barana, Alpagaterito y Blanquet.

Sobre el féretro fueron depositadas una corona blanca de Paco Juliá, otra negra de la cuadrilla de Granero y algunos pensamientos de los toreros valencianos.

Las cintas eran llevadas, en el lado izquierdo, por Blanquet, Alpagaterito y Barana, y las de la derecha, por Galea, Ortells y Gallardito.

Tras el féretro formaron las presidencias constituidas del modo siguiente:

Primera presidencia.—Los parientes del finado, don Rafael Comes, diputado señor Ferrer Peset; don Manuel Climent, y don Luis Suay, don José Redó Juliá, don Juan Sansano Juliá, el doctor Serra, don Juan Seguí, capellán de la plaza de Toros; el profesor de violín del Conservatorio señor Lapiedra, el diputado a Cortes señor Ibañez Rizo y el apoderado del diestro, don Pedro Sánchez.

Segunda presidencia.—Formada por los presidentes de todos los clubs taurinos y comisiones del Grupo Valenciano, de Zaragoza, presidida por don Eustaquio Aguiló, y por la empresa de esta plaza, señores Duart y Castelló.

A continuación iba un magnífico cortejo estufa, a la Federica, tirado por ocho caballos empenachados.

Seguía una multitud enorme.

En el trayecto de Alcázar a Valencia

Acompañaron el cadáver desde Madrid, además de la familia, los banderilleros Blanquet, Alpagaterito, Galea y Carranza, el picador Barana, el novillero Ortells, el doctor Serra, el presidente, vice y secretario del Gallinero, señores García Leonardo, Ricart y Fernández, don Vicente Ferrer Peset, don Rafael Comes, los empresarios de esta plaza de Toros señores Duart y Tarazona, Finanzas, el mozo de estochos de Granero; otras personalidades significadas y muchos aficionados valencianos.

En Albacete fueron muchas las personas que rindieron un tributo de cariño al gran torero, no obstante lo intempestivo de la hora en que allí llega el tren.

Se incorporó en Almansa una comisión del Círculo Granero de Valencia. También en la Encina se unieron a la comitiva el diestro Algabeno y otros amigos que habían salido la noche anterior de Valencia, incluso el presidente de la Peña Gallinero señor García Leonardo, el vicepresidente y el secretario señor Hernández.

También en Alcudia salió otra comisión que expresó su sentido pésame.

En Játiva se tributó al cadáver de Granero una imponente manifestación de duelo, asaltando la multitud la estación. El doctor Francisco Serra, previa autorización del jefe de la estación, quitó los precintos del furgón, examinando el cadáver y viendo que no ofrecía signos de descomposición. Se dejó abierto el departamento, entrando él y llegando a Valencia junto al féretro el tío de Granero, Paco Juliá, los diestros Blanquet, Ortells, Alpagaterito, Barana, Galea y Carranza.

Fué una escena que impresionó a cuantos presenciaron la entrada de estas personas al fúnebre furgón. Junto al cadáver de su sobrino lloraba acogido el señor Juliá, la cuadrilla del torero muerto y otros íntimos.

Al llegar a Caracante veíase el andén lleno de público, que dió muestras de hondo pesar, como asimismo en Alcira, donde una comisión de la Sociedad de Socorros Mutuos de empleados de la plaza de Toros de Valencia, hizo entrega de una magnífica corona.

En Benifayó no tiene parada el expreso, pero fué tan respetuosa la actitud del público que invadía la estación y sus alrededores, dispuesta a que se detuviera el convoy, que fué preciso parar. Allí gozaba el torero unánimes simpatías y una comisión del Círculo Granero hizo entrega de una hermosa corona.

El cadáver en Valencia

Mucho antes de la llegada del expreso, los alrededores de la estación del Norte hallábanse atestados de público. Los andenes, que se ordenó estuvieran despejados, prohibiéndose el acceso al interior, fueron tomados por asalto, precipitándose la gente hasta el punto donde se detiene el tren de Madrid. En vano los guardias de Seguridad trataban de poner orden é impedir que los vagones del tren de Utiel fuesen asaltados: el público lo invadía todo.

En los andenes estaban la casi totalidad de los toreros valencianos, las cuadrillas de Algabeno, el diestro Lagartija II, que ha venido expresamente de Cartagena; la junta directiva del Club Granero, y el tío del infortunado diestro don Arturo Juliá.

Sigue la información en la otra plana

Teatro Apolo

Compañía **VELASCO**
Zarzuelas y revistas

HOY MIERCOLES ---- A LAS 10 DE LA NOCHE:

EL BUENO DE GUZMAN

Por tener que descolgar el decorado para montar el de la revista LA SEÑORITA DEL AÑO, hoy se celebrará la última representación de la revista de grandioso éxito

ARCO IRIS

Lujosísimo VESTUARIO --- ESPLENDIDO DECORADO

Mañana jueves, estreno de LA SEÑORITA DEL AÑO, revista de gran espectáculo y lujosísima presentación. --- Mañana jueves, última matiné moda

El cadáver de Granero en las calles de Valencia.

El paso de la comitiva fúnebre por las calles de Martínez Cubells, Pí y Margall, Alfredo Calderón, Pascual y Genís, Barcas, Parterre, Peris y Valero, San Vicente, plaza de Blasco Ibáñez, Bajada de San Francisco, Sagrario, Sangre y San Vicente, a la plaza de San Agustín, fue penosísimo.

Frente al Ateneo Musical

Al llegar el cortejo a la calle de la Sangre era punto menos que imposible dar un paso, en tales términos hallábase cuajada de gente la populosa vía.
Se detuvo el féretro frente al Ateneo Musical, del cual era Granero presidente honorario. El desgraciado torero profesaba fraternal cariño a los músicos valencianos y habíales ofrecido torrear una corrida a beneficio del Ateneo para aumentar los fondos de la sociedad.

Hízose un silencio solemne, nos descubrimos todos, y mientras una comisión del Ateneo Musical ofrecía a los restos de Granero una bellísima corona y una artística cruz de flores naturales, la Asociación de Profesores de Orquesta interpretó en el salón de actos la grandiosa Marcha Heroína de Saint-Saens, que se oía perfectamente desde la calle y que fué escuchada con honda emoción.

El público elogió como merecía el rasgo delicado del Ateneo, que así despedía a quien tanto amaba la música.

Miles de valencianos lloran

Erz materialmente imposible cruzar ninguna de dichas vías porque miles y miles de personas de todas las clases sociales querían rendir este homenaje al joven torero valenciano, digno por su arte y por sus bondades del desbordamiento del sentimiento popular que necesitaba asomarse en forma de lágrimas de millares de ojos.

Mujeres y jóvenes, modestos obreros y grandes capitalistas, unidos por la intensa emoción que sentían, lloraban y de su pecho salían nobles y sentidas frases a una vida truncada, a una juventud que se pierde. ¿Quién es capaz de aproximarse en el cálculo y fijar el número de paisanos, admiradores y amigos de Granero que formaban la compacta masa que silenciosa y triste desfilaba tras el cadáver de Granero? Nadie.

Por grande que sea el número que se cite, era mayor la realidad.

Quiénes hemos presenciado de treinta años hasta hoy todos los actos celebrados y en los cuales se manifestó el alma popular en toda su grandeza podemos afirmar que ninguna manifestación superó ni se aproximó a la realizada ayer y en la que tomó parte el vecindario todo, Valencia entera; por eso la manifestación fué grande, por lo sincera, por lo sentida, por su verismo.

¿Difícilmente quienes ocupaban ayer las calles desde los balcones presenciaban el paso del féretro con los restos de Manolo Granero, olvidará en la vida el espectáculo, ya que millares de ojos juveniles en su mayoría, lloraban la muerte de nuestro torero. Jamás manifestación alguna alcanzó las enormes proporciones de la de ayer.
Ni cuando Julio Aparici, Fabrice, se dio caso semejante.

«Manuel Granero, tras de llorar y llorando tu pérdida formó Valencia en masa; ahora que has desaparecido del ruedo, se harán exacta cuenta los aficionados de lo que valías y de lo que eras capaz de hacer.
Valencia, cumple con tu deber honrando a tus artistas, que pueblo que tal hace, necesariamente ha de ser grande»

Las coronas

Entre las coronas de que hemos tomado nota, dada su cantidad, figuran las siguientes:

De Madrid: Fausto Barajas, a Manuel Granero; La Unión de Criadores de toros de lidia, a Manuel Granero; La cuadrilla de La Rosa, a Granero; Sus compañeros los hermanos Nacional, a Granero; A mi querido compañero, Pedrucho; Pensamiento que dedicaste a mi hermano Ocejito; Al infortunado matador Manuel Granero, Magritas; Club de Alicante; La Divisa; Círculo Taurino Granero, de Valencia; Al infortunado compañero Granero, Pouly; La nueva empresa de la plaza de Toros de Madrid, a Granero; La Peña Gallinera, de Valencia; Unión de Picadores, de España; Cuadrilla de Marcial Lalanda; Al infortunado Granero, Rodríguez Vázquez; Marcial Lalanda; Paco Madrid; Ganadero Anastasio Martín; Club Cocherito de Bilbao; Sociedad de Bandeneros; ¡Pobre Manolín!; tu Pepita; Emilio Méndez.

De Valencia: Tu tío Paco Juliá y familia; Sociedad picadores; Dependencia de la plaza; Izquierdo Hermanos; Sociedad de Espectáculos; Luis Benedicto, Palets; Paco Tomás; Areneros de la plaza; Empresa Toros Castellón; ídem Valencia; Club Belmonte de Sevilla; Luis Sney y familia; Círculo Romanista distrito del Teatro; Fortuna II; Sociedad de carpinteros; Sociedad Socorros Mutuos; Ferrer y Peset; Rodalito; Colonia Valenciana de Zaragoza; Padres de Ocejito; Madre de Morongo de Valencia; Dependencia y conserje del Círculo Granero de Valencia; Vaqueret; Rubio; Armando Otero, de Bilbao; Cuadrilla ídem Valencianos; Tomás Jiménez; Conserje plaza de Toros; Empresa de caballos; Algabeño; Emilio Regüés, de Vitoria; Peña Gallinera; Amigos Café Gran Peña; Empresa plaza de Toros de Valencia; Círculo Granero de Benifayó; Peña Granero barrio de Ruzafa; Del café de la Democracia; Bar Ideal; Su ahijada Matildita; Club de Burjasot; Club Granero Bilbao; Federico Jurjo; Peña Granero Cuba de Oro; Vicente Espinosa; Emilio Sarrío; Corona y pensamiento de los toreros de Valencia; Familia del profesor Lapedra; De don José Estellés Peris; de la Peña de la Cuba de Oro.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA
Todos los días, a las 3'30 tarde y 9'30 noche, 44 NOTABLES CANZONETISTAS Y BAILARINAS, 44
Éxito de la gran atracción TRIO LIBERTAD.
Colosal éxito de los debuts de ayer.

Jueves 18, estuendos y numerosos debuts, entre ellos la famosa reina de aires regionales Paqueta Alfonso. Después de las sesiones de tarde y noche, aristocrático aperitif y souper tango.

TEATRO RUZafa : Sensacional actualidad : Gloria que mata : ¡GRANERO!

PELICULA EN 5 PARTES --- 2.800 METROS
Empezada a filmar por el propio Granero en 1919. Abarcó lo más saliente de la gloriosa vida del moderno gladiador. Sus triunfos más importantes. Su vida de descanso y entrenamiento en Salamanca. Una tía que a la que asiste su hermana. El entierro en Madrid y en Valencia, etc.
ESTRENO EN LA PRESENTE SEMANA
Concesionario: MANUEL SALVADOR, Lauria, 17, entresuelo, Valencia.

TEATRO REGÜES

Hoy, a las 9 de la noche: Beneficio de la primera actriz de carácter PEPITA ALCACER.

El cantar del río La borracha BEMOLES Y SOSTENIDOS (estreno)

Agua, azucarillos y aguardiente

Olympia :: Compañía de RICARDO CALVO

A LAS 6 TARDE:

REINAR DESPUES DE MORIR

A LAS 10 NOCHE: ESTRENO de la refundición de la comedia de Tirso de Molina

MARTA, LA PIADOSA

De la Peña Granero de la Democracia; De la Asociación de la Prensa Valenciana.

Por encargo telefónico de don Armando de Otero y doña Concepción Muñoz, de Bilbao, a quienes unía sincera amistad con el malogrado Granero, nuestro amigo señor Pérez Calafé, en nombre de los referidos señores, ha rendido tributo a la memoria del desgraciado artista, dedicándole una corona con sentida dedicación.

Los señores barones de Casa Soler, han dedicado a Granero una preciosa cruz de flor natural, delegando en don Juan Sospedra, su representación en el acto del entierro.
La Asociación de la Prensa Valenciana ha dedicado una corona al infortunado Manuel. Es toda de claveles y rosas, ofrenda de los periodistas al que fué cariñoso amigo.
Fernando Llopis, el conocido floricultor, identificado con nuestra idea, ha realizado una exquisita y delicada obra de arte.

Telegramas y telefonemas

Numerosísimos han sido los despachos recibidos en el Club Granero, dando el pésame por la muerte del diestro valenciano.
Entre ellos, uno del actor Enrique Borrás, que dice así: «Hondamente afligido por muerte Granero, a quien tenía verdadera admiración y cariño, me asocio al pésame inmenso que sentirá con ustedes toda Valencia»

A las tres y media de esta madrugada recibió nuestro amigo don José Canet el siguiente telefonema del diestro Fortuna: «Acabo llegar Burdeos. Ruégote des pésame familia desgraciado amigo Granero, encarga corona en mi nombre»

El oficial de este Gobierno civil don José Marco, ha recibido el siguiente telegrama del ex Gobernador don José Calvo Sotelo: «Ruégote represente entierro malogrado Granero, que tan generosamente me ayudó organización cordia patriótica; exprese mi sincero pésame familiares torero muerto. Salúdalo, Calvo Sotelo»

Un cablegrama, puesto en Veracruz por el botones de Charlot, que dice: «Reciban pésame de todo corazón»
Además otros muy expresivos del Club La Rosa, de Salamanca; Francisco Brochi; Juan Miura, de Alcala; Ramón González, de Barcelona; Club Josecito, de Barcelona; Grupo Valencia, en Zaragoza; Jaime Lorente (Barcelona); Paco Fernández, de Sevilla; Manuel Cantalejo, del Club taurino Granero, de Jerez; Club Granero, Alcántara del Júcar; Orts y Nabate, de Barcelona; Enrique Beltrán, Club Cocherito de Bilbao; Emilio Regüés, de Vitoria; Club Granero, de Palma de Mallorca; Benigno Ojejo, de Bilbao; Castellón, Barcelona; Pedrucho, Madrid; Club Magritas, de Alicante; hermanos Lalanda; Pablo Lalanda y cuadrilla; Paquirri; Pimpio, de Alicante.

Detalle significativo

Ha llamado poderosamente la atención el hecho de que Rodas, Josele y Camero, casualmente los tres andaluces que Granero llevaba en la cuadrilla, no han acompañado al cadáver de su maestro.
Esto es más de extrañar, por el motivo de que los citados lidiadores, no tenían que hacer gasto de viaje; pues están incluidos en el kilométrico que pagó Granero.

En la plaza de San Agustín

Ya a las siete de la tarde llegó la comitiva fúnebre a la plaza de San Agustín, y cumpliendo el acuerdo de los organizadores, se despidió el duelo y se depositó el féretro en el magnífico coche estufa, con otros ca-

profundo y sincero agradecimiento en nombre de la familia toda del malogrado Granero y en el de los socios por el tributo de sentido afecto que exteriorizó ayer ante el cuerpo inanimado del que en vida fué el amigo lleno de bondades y simpáticas.

Se nos ruega hagamos constar que el diestro Manuel García «Maera» envió una hermosa corona de flores al desgraciado Manuel Granero.

En el entierro de Granero hemos visto a los operadores de las casas Pathé y Gaumont tomando vistas por películas, las cuales han sido contratadas por la empresa cine Moderno, donde se estrenarán hoy las tomadas en Madrid, siguiendo en breve las de aquí.

La cogida y muerte de MANUEL GRANERO

Hoy se pondrá a la venta la popular revista madrileña

Mundo Gráfico

con extensa y detallada información de la cogida y muerte de este infortunado

Los detalles de la cogida de Granero, su conducción a la enfermería, espilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia. Momentos de la estupenda faena hecha en el último toro que mató y fotografía del toro causante de su muerte, podrán adquirirse en el establecimiento de la señora viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de doce postales

Los presos militares

A los hombres públicos

Muy señor mío: Le agradecería muy de veras la publicación en el periódico que tan dignamente dirige de las adjuntas cuartillas. Perdónenos tanta molestia. Le anticipa las gracias, s. s.,

RODRIGO DE LA PUENTE.

Cárcel Celular de Valencia 17-IV-22.

Once años de encierro por el enorme delito de estarme doce días fuera del cuartel, me inducen a dirigirme a vosotros en la completa seguridad que ha de ser mi última súplica a los hombres públicos.

Y digo la última, porque nuestra salud está muy quebrantada y sólo siendo de hierro podríamos resistir más tiempo el terrible castigo que se nos ha impuesto.

Escuchad la voz postrera de un agonizante y atended la súplica que os hago en nombre de todos los penados militares. Es extraño que nuestras súplicas no hayan tenido eco en la opinión.

Es inhumano que los que dirigís los destinos de la nación no os hayáis preocupado de este montón de hombres jóvenes que tantos años llevan de pavoroso encierro por delitos puramente militares para vergüenza de una nación que se llama civilizada.

Salieron los del «Numancia», porque un partido político se preocupó de ellos. Salieron otros y otros, porque... también había quien mirara por ellos. Luego el principio de humanidad, no existe. Todo consiste en pertenecer a tal ó cual partido.

Me consta, señores, que no hay en el mundo una nación que se llame culta, que imponga terribles condenas de treinta años por delitos como los nuestros.

Que fuimos culpables, ó, mejor dicho, ciegos y locos, yo no lo niego, pero lo brutal del castigo nos ha lavado de toda mancha, y más que delincuentes, somos ya víctimas de un Código absurdo y de una sociedad que permite se cometan estas atrocidades.

Somos los primeros en lamentar nuestras faltas, de las que estamos sinceramente arrepentidos; y no olvidéis que nuestra juventud se consume inútilmente, esterilmente, entre las paredes del presidio.

Compadeceos ya (pues todavía creo que tenéis corazón), de estos desgraciados que tan purgada tienen su falta.

Los detalles de la cogida de Granero, su conducción a la enfermería, espilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia

Momentos de la estupenda faena hecha en el último toro que mató y fotografía del toro causante de su muerte, podrán adquirirse en el establecimiento de la señora viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de doce postales

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TUNG SEXTO
Don Eduardo Bellver Ferrer.—Guerrero, 55.
Don Fernando G. Guzmán.—Plaza Santa Catalina, 4.

Don Juan Campos, Ribera, 8.
Don Vicente Barberá.—Colón, 42.
Don Porfirio Ruiz.—Jerusalén, 21.
Don Rafael Morant, Cuarte, 51.
Don Eduardo Pérez López.—Serranos, 4

POBLADOS MARITIMOS
Señora Viuda de Llisterra, Escalante, 3.
Don José Arnau, José Benlliure, 266.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la poma antihemorroidal Valentin Palacios. Cura y dolor a la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de varietés, a las 3'45 tarde y 9'45 noche.—40 bellísimos artistas, 40.—El mejor programa de varietés de Valencia.—4 afamadas estrellas, 4

Bella Dorita, Lolita Alcázar, La Piérrez y Los Montañés

Ruidoso éxito de todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Tinte y limpie sus trajes

con colores sólidos y sin que pierdan sus hechuras (especialidad de esta casa), quedando las piezas como nuevas, en la SASTRERIA Y TINTORERIA «LAUDES», MUÑOZ DEGRAN, 4, bajo, junto a la Armería Schilling, entre Paz y Mar, frente a «Las Provincias».—Teléfono 1.261.

La cogida y muerte de MANUEL GRANERO

Hoy se pondrá a la venta la popular revista madrileña

Mundo Gráfico

con extensa y detallada información de la cogida y muerte de este infortunado

Los detalles de la cogida de Granero, su conducción a la enfermería, espilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia. Momentos de la estupenda faena hecha en el último toro que mató y fotografía del toro causante de su muerte, podrán adquirirse en el establecimiento de la señora viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de doce postales

Una idea feliz

Por los notables artistas americanos

Garmel Myers con Rudolph Valentino

3.º (A petición) último día del quinto episodio de

La huerfanita

4.º ESTRENO del sexto episodio de la sensacional novela de FEUILLADE

La huerfanita

5.º ESTRENO de una graciosa comedia, en dos partes.

LA HUERFANITA

Teatro Principal

Hoy, a las 6'30 tarde:
Matiné extraordinaria
El ardid

3 actos — MUÑOZ SECA
TODAS LAS NOCHES
A las 10 15:

Santa Isabel de Ceres
GRANDIOSO EXITO

Mañana, a las siete tarde: Primer concierto

Rubinstein
Sábado 13, a las siete tarde: SEGUNDO Y ÚLTIMO CONCIERTO

SALÓN DE MODA

Perfumado con productos GUDOR
El mejor programa
Éxito grandioso de la colosal película, de 3.500 metros, titulada

Venganza indostánica

Producción alemana, interpretada por Edith Meier

Aventuras de un interés, sin precedentes, con escenas de gran emoción, siendo además monumental su presentación.
La comica en dos partes

El guante de la secretaria

Si como es de esperar llegan hoy, figurarán en el programa dos películas tomadas por las casas Pathé y Gaumont, con

Interesantes detalles tomados con motivo de la muerte de Granero, en Madrid

A los que seguirán brevemente los tomados en Valencia, con motivo de su entierro.
Horas que se exhibirá: 6'30, 10 y 12'30.
PRECIOS DE COSTUMERE

CINE EL CID

MANANA:
El forbellino
1.º, 2.º y 3.º episodios
ESTUPENDA SERIE DE AVENTURAS
FUERZA VALOR
ASTUCIA MAMPORROS
PROEZAS AUDACES
Por el popular artista americano
HUTCHISON

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los afamados pelotaris Fuentes y Rafelo (rosos), contra Robellet y Conill (azules).
El partido será a escalera, por encima cuerda.

Cine Sorolla

Programa para hoy
EXITO — VERDAD — EXITO
de la grandiosa y sensacional película, titulada

El conde de Cagliostro

Drama en seis partes
Acción desarrollada en el año 1873
Todos los objetos de decoración y de coches son originales, pertenecientes a la propiedad particular de la CASA IMPERIAL AUSTRIACA.

Sin duda es la mejor película alemana proyectada hasta la fecha.
SIN ALTERACION DE PRECIOS.
Completará esta gran sesión, la comica

ENFERMEDAD CONTAGIOSA

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESIA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.



No tiene rival contra el estreñimiento por su bondad y economía.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciosos, tífus, paratífus y malfestas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en anemias (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.
Compañía Fuentes-Vargas.—A las 6'30: El ardid.—A las 10: Santa Isabel de Ceres.

TEATRO APOLO.
Compañía Velasco.—A las 10: El bueno de Guzmán y Arco Iris.

TEATRO REGÜES.
A las 9: Beneficio de Pepita Alcácer.—El cantar del río, La borracha, Bemoles y sostenidos (estreno) y Agua, azucarillos y aguardiente.

TEATRO ESLAVA.
A las 6'30: La señorita Angeles.—A las 10'15: Mavatoa.

OLYMPIA.
Compañía de Ricardo Calvo.—A las 6: Reinar después de morir.—A las 10: Marta, la piadosa (estreno).

GINE SOROLLA.
De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.
De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine.—Todos los días estreno.

GINE MODERNO.
De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine.
BA-TA-CLAN (antes teatro Martí).
A las 3'30 y 9'30: Temporada de varietés.
EDEN CONCERT (Barcas, 7).
A las 3'45 y 9'45: Grandes sesiones de varietés y vodevil.—Entrada por consumación.
CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7).
De 4'30 a 12'30: Gran sesión de cine.—Todos los días películas de las mejores marcas.

Galería de delincuentes célebres

Mi feliz estancia en esta prisión incomparable, háme depurado la suerte, si así puede llamarse, de descubrir á uno de esos terribísimos delincuentes que son el espanto de la sociedad.

Yo sé que sus hechos, de una perversidad inverosímil, como se recordará, minuciosamente relatados por la toda la Prensa hispana os volverán á hacer estremecer de horror, persuadiéndonos de que á esta clase de delincuentes debiéraseles eliminar, como medida saludable y plena satisfacción de la vindicta pública.

Porqué, vamos á ver. ¿Qué efectos podrán producir en este sér pervertido los agentes terapéuticos que un día y otro le sean aplicados por los dignos funcionarios de este «benéfico» establecimiento penitenciario? ¿De qué le servirá á estos beneméritos?

Señores, ¿laborar sin descanso en pro de una corrección que no han de lograr pese á sus esfuerzos y buena voluntad?

Comprendo que tan humanitaria, como científica labor, sea llevada á cabo con aquel otro delincente, recluso en la actualidad en el penal de Figueras, que se comió, en agradable paella, los hígados de su bondadosa madre, porque ésta tuvo el atrevimiento de cortar una col, que el pobrecito conservaba en su huerto con el mayor orgullo, dadas sus proporciones exuberantes; puesto que la nimiedad de este hecho vulgar y frecuente, supone, demuestra palpablemente que es susceptible de enmienda, y como tal, merecedor de toda clase de recompensas.

Quedamos, pues, en que no puede decirse lo mismo del célebre delincente que hoy nos ocupa, sin duda, merecedor del garrote vil, por su maldad congénita, que le hace aparecer como una fiera, digno de figurar en un museo de Antropología criminal.

Pero observo que cual sucede á muchos historiadores, he emitido juicios, sin presentar previamente á tan célebre pájaro de cuenta, describiendo á la par su atroz delicto.

Llámasse éste Telesforo de la Iglesia y es natural de Las Urdes (Cáceres), pedazo de nuestro territorio español, que disfruta de una civilización superior que hace que ejerza una perfecta hegemonía sobre el resto del país.

Su delito, ¡oh, fiera humana!, hace estremecer mi pluma, y no sé si podré relatarlo con aquellos detalles necesarios, que den la impresión de la realidad, del bárbaro hecho que hoy nos ocupa, y el que procuraremos perpetuar para que sirva de terror á las generaciones futuras.

¡Oh, su delito infamante! ¿Sabéis, pues, lo que hizo este energumeno? ¡Casi nada! Un día repelió cierta agresión de que fué objeto por parte de un cabo del ejército, allá en territorio africano, infiriéndole nada menos que un pinchazo que le produjo unas cinco ó seis gotas de sangre, valiéndose de una navajaza, de esas, que en la milicia se usan para pelar las patatas; heridas que fué calificada de pronostico... leve.

Preso y juzgado por un Consejo de guerra fué condenado este individuo á ¡¡¡reclusión militar perpetua!!! á igual pena que, aquel anti-ropófago, recluso ante mencionado, que consumió el más horrendo de los crímenes, cual es el de profanar las sagradas entrañas de la que le dió el sér, llegando en su instinto de una criminalidad incomprensible á comer carne de su carne.

Y para mayor escarnio de la justicia, se ha dado el caso de que, con motivo del último indulto general concedido, aplicóseles ¡¡¡igual gracia!!! como si, efectivamente, guardaran siquiera relación ambos hechos.

Es este un caso típico que revela las iniquidades que se cometen en esta España perfectamente fosilizada en pleno siglo XX.

Así es que, ante estas tristes y desconsonantes realidades españolas, que son nuestra mayor vergüenza, átréveme una vez más á demandar, por justicia, el indulto de los penados militares, muchachos que á pesar de sus injustos sufrimientos, aún conservan incólumes sus buenas cualidades.

Unase á mi voz suplicante, las de todos los hombres de generosos sentimientos, y seguramente se logrará la justicia que honradamente debemos anhelar para estos nuestros hermanos condenados á tan grandes penas.

EL DUENDE DE LA CARCEL. Prisión Celular de Valencia, 5, V 1922.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente. Como anunciamos, esta tarde á las siete se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Círculo.

A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete á nueve de la noche, los días laborables; y los festivos á la misma hora y de once á una de la mañana.

La entrada es pública.

NOTICIAS

Víctima de repentina dolencia falleció en nuestra ciudad el día 8 del actual el acreditado comerciante don Francisco Royo Molins, á la edad de 65 años, sumiendo á su viuda, hermanos y demás familia, en inconsolable pena.

Muchas eran las relevantes dotes del fallecido, que con tesón y laboriosidad, logró en el comercio conquistar una posición envidiable por sus admirables condiciones.

Se hizo amar en vida no tan solo por su familia, que en él vió siempre al pariente afectuoso propicio al bien y al bondadoso consejero, sino también por cuantos le conocieron que por su amable carácter le estimaron cuanto es posible apreciar al amigo cariñoso que no duda en sacrificarse en pro de cuantos se honraron con su trato.

Acompañamos á su desconsolada viuda, doña Antonia Andrés Jiménez, hermanos don Federico, doña Joaquina, doña Desamparados, don José, doña Francisca, don Angel y doña Adela, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, en su justo dolor.

La Sociedad del Gremio de maestros barberos convoca á los gremios de barberos y peluqueros á la Asamblea magna que se celebrará mañana, á las nueve de la noche en el local social, plaza Pelliceros, número 1, 2.º, para tratar del retiro obligatorio obrero.

Hoy quedarán expuestas al público en la Normal de Maestras, las vitelas pintadas y escritas por las alumnas de dicho centro y que dedican á su profesora doña María Carbonell y Sánchez.

Las horas de visita serán hoy de once á diez de la mañana y de cuatro á seis de la tarde y de cuatro á seis de la tarde y el jueves y viernes próximos de cuatro á seis de la tarde.

Los trabajos realizados son de un gusto y delicadeza exquisitos y deben ser admirados por cuantos amen la cultura de nuestras clases escolares.

COMPRESOS de Fosfo-Glicol-Kola. Doménech en pastillas. Gratos al paladar, poco volumen y dosis exactos.

BRAGUEROS, confección moderna. Bazar médico, San Vicente, 6.

Por cinco reales que cuesta una caja de THE LAXO puede purgarse muchas veces toda una familia.

Queso de bola, 4,25 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. Dulce seco de limón, naranja, calabazate, á precios de fábrica. La Casa del Azúcar.

ACCION REPUBLICANA. CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2).

Esté centro celebrará junta general extraordinaria para nombrar nueva junta directiva hoy, á las ocho y media de la noche, por primera y última convocatoria. Se ruega asistan todos los socios de este centro.—El secretario, E. Casanova.

Consejo de guerra

Hoy, á las doce del mediodía se verá en las prisiones militares de las Torres de Cuarte la sumaria instruida contra el doctor Salgado procesado por el fuero de Guerra por injurias á la guardia civil.

El acto es público.

MOVIMIENTO OBRERO

Federación Gráfica Española (sección de Valencia).—Se convoca á junta general ordinaria para mañana, á las seis y media de la tarde (en punto), en el local de La Constructora Valenciana, bajo el siguiente orden del día:

Lectura de actas, aprobación de cuentas, asuntos de la directiva, preguntas y proposiciones de los socios.

Entre los asuntos que se han de tratar figura la supresión ó no del subsidio que abona la Federación en los casos de enfermedad, y como este extremo reviste gran importancia, precisa que todos los federados acudan, ante todo para que los acuerdos recaigan á plena conciencia y no haya luego alegaciones impertinentes y fuera de lugar.—La directiva.

En la Audiencia

En la sección segunda se vieron ayer en juicio oral tres causas incoadas por otros tantos delitos de hurto contra Vicente Ten Cuenca, Patricio Puig Borrás y Pablo Carvajal Miranda.

Fueron defendidos por los letrados don Gerardo Carreles, don Pedro Ribelles y don Eduardo Pérez López.

Se suspendió la vista de otro proceso instruido contra María Gil Rubio y dos más, por hurto de un baúl en una agencia de criadas y nodrizas.

Intervenan como defensores los letrados don José Payá Espinós y don Juan Orero Vila.

La Sala de lo civil despachó una pobreza, oyendo previamente á los letrados don Lorenzo Hernández y don Arturo Ledesma.

Aero Club de Valencia

Ayer lunes, de madrugada, llegó en vuelo á Madrid el piloto aviador, vocal del Aero Club de Valencia, señor Canudas, que marchó el domingo por la tarde á Alicante y Cartagena.

Multitud de personas acudieron á la playa de la Malvarrosa á presenciar la salida del aviador que lo hizo en el avión de combate sistema Ansaldo, que le condujo días pasados á nuestra capital. A despedirle acudieron los señores de la junta directiva del Aero Club de Valencia, que le ayudaron en las operaciones previas á la ascensión, distinguiéndose los señores don Juan y don Joaquín Vilanova que merecieron justos y merecidos elogios de sus compañeros de directiva.

El señor Canudas, una vez en el aire, realizó arriesgados viajes y evoluciones acrobáticas que confirmaron una vez más su reconocida pericia.

Podemos anunciar que alrededor del día 12 saldrá por vía aérea de Toulouse (Francia) con dirección á nuestra capital la Limousine Latecoere que figuró en el último salón de la aeronáutica de París, y que ha sido facilitada al Aero Club de Valencia por las eficaces gestiones de don Ricardo Ruiz Ferrí, presidente del Real Aero Club de España, para que pueda exponerse en la Feria Muestrario de Valencia y dar pie á varias conferencias.

Los Mercados

Se ha publicado el número 1.179 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio que dirige nuestro querido compañero en la Prensa don José María de Alburquerque.

Entre las amplias y autorizadas informaciones que contiene figura la cotización de los mercados más importantes de España, particularmente los de la región valenciana.

Los teatros

TEATRO EBLAVA

Reposición de «Malvaloca»

Es este drama de los Quintero una obra que gusta al público y que siempre da lugar á una buena entrada.

Anoche fué interpretada por la compañía de Eslava, celebrándose su reposición. Josefina Díaz hizo una Malvaloca verdaderamente notable y su labor fué muy justamente aplaudida.

Es ésta una actriz que cada vez gusta más al público. Antonia Viroques, en el personaje de «Juaneta», fué una ingenua muy discreta, como asimismo una alegre andaluza en el de «Alfonsa», Elvira García.

Carmencita Nieto, la más linda muñeca de la compañía, impresionó hondamente á los asistentes con su arte exquisito en la «Marigueta», y por último se aplaudió á Irene Barroso, Elena Rodríguez, Electra Barroso y Rosario Araçil, que contribuyeron al mayor acierto del conjunto.

De ellos estupendamente bien Santiago Artigas y Vicente Broseta, este último nuevo en la compañía.

Es un galán que lleva muy bien sus papeles y que seguramente hará una buena campaña en Eslava. Esperamos se confirme nuestra opinión en sucesivas obras.

José Rausell fué llamado á escena en un mutis. Avelino Nieto, Rafael Ragel, Francisco Fernández y José Alba, bien. La presentación, buena.

Noticias teatrales

TEATRO REGUES

Hoy á las nueve de la noche, celebrará su beneficio la notabilísima característica Pepita Alcácer, para cuya función de honor se ha confeccionado un programa por demás atraente.

Figuran en el cartel las zarzuelas «La borracha» y «Agua, azucarillos y aguardiente», bellísimas parituras del maestro Chueca, hace tiempo no representadas en Valencia, y el estreno de «Bemelos y sostenidos», libro de José María López, música del maestro Lleó, escrita expresamente para el beneficio de Pepita Alcácer.

Comenzará la función representándose la zarzuela de los señores Thous y Asensi «El cantar del río», estrenada el sábado con gran éxito.

Dado lo escogido del programa y las simpatías con que cuenta tan distinguido artista, es de esperar un éxito extraordinario.

TEATRO APOLO

Mañana, en la matiné de la tarde, última y definitiva representación de la revista de gran espectáculo «Arco Iris».

Por la noche, estreno de «La señorita del año», revista en un acto y seis cuadros, obra póstuma del célebre maestro Quinto Valverde.

Exito sin precedentes en cuantos teatros ha desfilado. Decorado nuevo, rico atrezzo y lujosísimo vestuario.

DE ENSEÑANZA

Universidad Literaria de Valencia-Facultad de Derecho

El sabio catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza, don Juan Moneva y Puyol, atendiendo galantemente los requerimientos de la de Valencia, inauguró ayer, á las siete de la tarde y en el aula número 8, una serie de cinco conferencias, acerca del tema «La crisis del poder moderador en el siglo XX».

La segunda conferencia, «El poder moderador en las primeras monarquías constitucionales», se celebrará hoy.

La tercera conferencia, «El poder moderador en Europa durante los últimos cuarenta años», mañana.

La cuarta conferencia, «El poder moderador en España desde 1868 á 1902», el viernes.

La quinta conferencia, «El poder moderador en el reinado actual», el sábado.

Hechos raros recogidos en la clínica quirúrgica de la Facultad de Zaragoza

La disertación de ayer tarde del sabio catedrático doctor Lozano, tuvo el valor de la novedad, el sabor de lo inédito; comprobadas rigurosamente, demostradas con historias clínicas y con dispositivos abundantes, las afirmaciones desprendidas de la observación y estudio prolijo de algunos casos insólitos en los anales de la medicina, bastaron al cirujano aragonés para componer una instructiva y aménisima conferencia que fué escuchada con mucha atención y muy aplaudida al final.

Los quistes hidatídicos de los que posee el doctor Lozano una estadística de 129, en regiones en que aparecen poco frecuentemente algunos de ellos, ocuparon la primera parte de la conferencia; dió ideas nuevas sobre etiología y defendió que más que de las verduras, por intermedio del perro ó del cerdo, eran las aguas estancadas por intermedio del cerdo, el principal vehículo del equinococo; fijó en un año el tiempo necesario para el desarrollo de un quiste de tamaño medio, por regla general; hizo constar la preferencia de la equinocosis en Cinco Villas (Zaragoza); detalló síntomas patognómicos (descubiertos por él, sobre todo en los quistes hidatídicos de pulmón); explicó la teoría de que las larvas del equinococo pueden atravesar las paredes arteriales, localizándose en sus proximidades; la reacción de Weinberg fué completamente estudiada y fijado su valor diagnóstico.

Luego pasó á tratar del asculto nuevo de estrecheces de la válvula ilico-cecal, observadas por el señor Lozano en dos casos operados y que estaban diagnosticados de apendicitis crónica.

Las distensiones, dislocaciones y roturas de los nervios cubital y radial y su tratamiento quirúrgico, constituyeron otra parte importante de su conferencia.

Expuso tres casos referentes á rotura ó oclusión de las arterias poplitea, cubital y mesenterica superior, este último el primero relatado en España; un caso curiosísimo de esplenomegalia en el curso de un proceso neumónico fué expuesto con todo detalle.

Por último, estudió con minuciosidad la costilla cervical, mostrando casos personales muy instructivos.

El éxito más lisonjero obtuvo ésta nueva prueba por las dotes de cultura científica enorme, observación cuidadosa y reducción, que adornan al sabio cirujano de Zaragoza.

Por la mañana, operó con la habilidad y brillantez de técnica que le caracterizan un caso de úlcera doble gastro-duodenal, por el procedimiento de Billroth segundo.

El doctor López Sancho sentó ayer á su mesa al doctor Lozano y á sus ayudantes, acompañándole el doctor Tamarit y don Luis López; hicieron los honores con su habitual elegancia y amabilidad la bella señora de López (don Enrique) y sus moniñeras sobrinas Solita y Blanca, proporcionando á sus invitados unas horas deliciosas que les indemnizaron de la fatigosa y constante labor, práctica y utilísima que vienen realizando.

Hoy, por la mañana, últimas intervenciones del doctor Lozano en el Hospital Clínico, y por la tarde, en el Instituto Médico Valenciano, conferencia sobre «Nuevas orientaciones y enseñanzas que impone á los médicos la actual y futura ley de Accidentes del trabajo».

Vida municipal

De Paseos.

La comisión de Paseos ha designado presidente al señor Samper.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.176,67 pesetas. Idem del Grao, 284,24. Idem del Cabanal, 196,01. Estaciones sanitarias, 1.604,50. Análisis y examen de substancias, 417,59.

Circulación rodada, 597. Extraordinarios, 597,83. Bebidas, 3.874,60. Total, 11.848,44 pesetas.

Sucesos

CRIMEN.

En el kilómetro 270 de la carretera de Madrid. término de Requena, fué hallado el cadáver de Miguel González Pérez, que presentaba una herida de arma de fuego en la mejilla izquierda.

Seguramente el móvil de este crimen fué el robo, pues el González venía por la carretera de la aldea de San Antón, donde y llevaba una crecida cantidad en un casaca, que no fué hallada sobre el cadáver.

La guardia civil detuvo como presunto autor á Juan José Sáez Moreno (a) Poyato, que incurrió en contradicciones al ser interrogado.

EXPLOSION.

En el polvorín existente en la partida del Purche, de Buñol, ocurrió una explosión mientras trabajaban en la extracción de pólvora los morteros, el proticooperador March Castiño, de 58 años, y su dependiente Juan Manuel Diego Concaño, de 17, resultando ambos con quemaduras graves en todo el cuerpo.

El juzgado instruye diligencias.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido de los señores J. H. Goodwin Ltd. MANCHESTER. Subasta del día 9. 300: Sanas de 18 á 22. Segundas de 17 á 19,3. Terceras de 16 á 18,3. 900: Sanas de 18 á 22. Segundas de 17 á 19,3. Terceras de 16 á 18,3. 504: Sanas de 18 á 22. Segundas de 17 á 19,3. Terceras de 17 ó á 18. Telegrama recibido por Gimeno Hermanos, de la casa B. y J. Shaw. HULL: A la venta vapor «Ragnhild», 240 y 300 de 15 á 23. Mayoría de 16 á 18. 360 de 15 á 20. Mayoría de 16 á 18. 504 de 16 á 22. Mayoría de 17 á 18. Algunas retiradas. De la casa Edwin Bevington, LONDRES. NARANJA. 300 de 16,5 á 18. 360 de 17 á 18. 504 de 17 á 18,6.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Danstrup», de Castellón, con cargo, de tránsito. «Dalmatier», de Gandía, con cargo, de tránsito. «Cabo Carveiro», de Vinaroz, con cargo general. «Cabo San Vicente», de Alicante, con cargo general. «Juliana», de Tarragona, con cargo general. «Rollen», de Cardiff, con carbón. «Assyrian», de Palermo, con cargo, de tránsito.

DESPACHADOS

Vapores: «Danstrup», para Gandía, con fruta. «Dalmatier», para Amberes, con fruta. «Juliana», para Alicante, con cargo general. «Cabo Carveiro», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Cabo San Vicente», para Tarragona, con cargo general. Veleros: «V. de los Desamparados», para Málaga con cargo general.

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO BIJN SEMANAS PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA. con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva (quinocena), Vigo, Villagarcía (quinocena), Coruña, Musel-Gijón, Passas, Bilbao y Santander.

COMERCIANTES! EXPORTADORES! IMPORTADORES! Consulten el Anuario de la América Latina (Bally-Bailliere - Riera) EDICION DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación.

Acordeones superiores. Oficiales plateros. Continental. Practicante. Ocasión en Burjasot. Modista. Solución Cases. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.

MAQUINARIAS. Se venden todos los aparatos procedentes de una fábrica de alcohol industrial. Calderas de vapor. Una de 50 H. P., hervidores. Una de 40 H. P., hervidores. Una de 30 H. P., hervidores. Una de 20 H. P., hervidores. Una de 12 H. P., tubular desmontable.

VALENCIANOS. El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO calle de la Linterna, 21, entresuelo. Comparen los precios y se convencerán.